
1.  Vivemos na Terra, um dos oito planetas que fazem parte do mesmo sistema planetário.
o conhecimento atual, os astrónomos pensam que na galáxia a que a Terra pertence existem milhares 
de milhões de planetas e que o seu número será incontável no Universo.
 
1.1. Completa o esquema com os nomes das estruturas que permitem localizar a Terra no Universo.

 
 
 
 
 
 
 
 

1.2. Explica em que consiste um sistema 

 
1.3. Seleciona a opção que pode representar a galáxia a que pertence o planeta Terra.

 
 A 

 

 
1.4. Seleciona a afirmação verdadeira.

 A  – Os planetas são corpos celestes, sem luz própria, que se movem em torno de uma estrela.

 C  – As estrelas do Universo têm todas a mesma idade, pois formaram

 D  – Todas as estrelas visíveis no céu a olho nu pertencem ao nosso sistema planetário.
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2.  No século XVII iniciou-se, com Galileu Galilei, a observação de corpos celestes através de telescópios. 
Lê atentamente o texto seguinte. 
 

Em 1609, Galileu utilizou uma luneta que lhe permitiu observar sistematicamente o corpo celeste mais 
próximo  da  Terra:  a  Lua.  Concluiu  que  esta  era  muito  semelhante  à  Terra:  possuía  uma  superfície 
irregular, com montanhas, vales e crateras. 
Mas o novo instrumento ampliou também a visão sobre o próprio Universo, uma vez que  permitiu a 
Galileu ver muitas mais estrelas do que as observadas à vista desarmada, mesmo onde não 
aparentavam existir. Permitiu-lhe, ainda, descobrir os satélites de Júpiter e originou, talvez, a mais 
importante descoberta: as várias fases do planeta Vénus, semelhantes às da Lua. 
Com essa observação, Galileu concluiu que isso só era possível se Vénus rodasse em torno do Sol e não 
da Terra, como era descrito pela astronomia antiga. O “pai da ciência moderna” marcou a História com 
um  instrumento  revolucionário  que  provou  ser  o  Sol  o  centro  do  nosso  sistema  planetário  e  que  o 
Universo, sendo muito complexo e diversificado, está ao nosso alcance. 
O novo instrumento revolucionou o nosso conhecimento sobre o Universo.  

Baseado em RTP Ensina 
 
2.1. Com base no texto, seleciona todas as frases que correspondem a observações feitas por Galileu 

com a sua luneta. 

 A  – Galileu observou as várias fases do planeta Vénus.  

 B  – A superfície da Lua era irregular, com montanhas, vales e crateras. 

 C  – À volta de Marte observou duas luas.  

 D  – Galileu observou luas de Júpiter.  

 
2.2. Seleciona a opção que completa corretamente a seguinte frase: 

“As  observações  de  Galileu  contrariavam  o  modelo  do  Universo  até  aí  aceite,  o  modelo 
_______________, e levaram-no a apoiar Nicolau Copérnico e o seu modelo _______________.” 

 A  – … geocêntrico … heliocêntrico 

 B  – … heliocêntrico … geocêntrico 

 C  – … heliocêntrico … terrocêntrico  
 D  – … terrocêntrico … heliocêntrico 

 
2.3. Descreve o modelo defendido por Nicolau Copérnico e apoiado por Galileu.  

 
2.4. Desde a famosa luneta de Galileu até aos nossos dias a evolução da ciência e da tecnologia tem 

permitido observar o céu com muito mais pormenor.  
Os astrónomos dispõem atualmente de telescópios potentíssimos e de tecnologias espaciais que 
muito têm contribuído para a evolução do conhecimento do Universo. 

A cada número da coluna I associa uma letra da coluna II. 
 

Coluna I Coluna II Correspondência  
1.  ISS 
2.  ESA 
3.  Missões Apollo 
4.  Hubble 
5.  Sondas espaciais 

a) Missões espaciais tripuladas 
b) Missões espaciais não tripuladas 
c) Telescópio espacial 
d) Estação Espacial Internacional 
e) Agência Espacial Europeia 
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3.  No início do século XX, o astrónomo Edwin Hubble efetuou inúmeras 
observações de corpos celestes com telescópios óticos muito potentes para a 
época. Um conjunto de observações de Edwin Hubble permitiu concluir que 
no  Universo  atual  as  galáxias  estão  constantemente  a  afastar-se  umas  das 
outras. Como consequência dessa descoberta, foi formulada uma teoria que 
descreve a origem do Universo, sendo esta, atualmente, a mais aceite pela 
comunidade científica. 
 
3.1. Qual é a descoberta de Edwin Hubble referida no texto, que permitiu 

reformular a teoria que descreve a origem do Universo? 

 
3.2. Refere o nome da teoria mencionada no texto, que descreve a origem 

do Universo. 

 
 

3.3. Seleciona a opção que completa corretamente a seguinte frase: 
“A teoria referida no texto é a que atualmente melhor explica a ____________ Universo e, de 
acordo com esta teoria, a idade do Universo é cerca de ____________ de anos.” 
 

 A  – … origem e formação do …14 milhões 

 B  – … localização da Terra no … 14 milhões 

 C  – … origem e formação do …14 mil milhões 

 D  – … localização do Sistema Solar no…14 mil milhões 

 
3.4. Seleciona a afirmação verdadeira. 

 

 A  – O Universo nasceu de uma enorme porção de matéria, muito extensa, que explodiu. 

 B  – O Universo está em expansão desde a sua origem, estando as galáxias a aproximar-se. 

 C  – O Universo está em expansão desde a sua origem e, portanto, em aquecimento. 

 D  – O Universo teve origem num ponto e está em expansão desde a sua origem. 

 
3.5. Em homenagem a este astrónomo, o telescópio espacial Hubble, foi batizado com o seu nome. 

Indica uma vantagem deste tipo de telescópio em relação aos telescópios terrestres. 

 

 
 
 

FIM 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1- Edwin Hubble 
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